

# 平东社区

## 璀璨玉文化 温润平东人

### 开村800多年,获评南海“十大和美村居”

近日,2022南海十大和美村居/十大魅力打卡点投票活动举行终评会,桂城街道平东社区获评“十大和美村居”。

平东社区位于南海桂城东部,开村于宋代,至今已有800多年历史。20世纪70年代以来,平东开始发展特色产业——平洲玉器,逐渐成为闻名国内外的翡翠玉雕市场。

这里拥有国家4A级旅游景区,社区风景如画,邻里相亲温情,是个宜居宜业的好地方。



平东社区人居环境优美。



街长上门关心社区居民。

### “我们都是平东人”理念深入人心

不断完善的产业链条、日益浓郁的行业氛围和日渐变靓的工作环境,吸引越来越多来自五湖四海的技术人才集聚平东。

“我们社区非常重视新市民融合工作,不论是人文关怀还是强化人居环境建设,都致力让新市民在这里找到归属感,所以投票过程中他们特别支持。”桂城街道平东社区党委委员、服务中心委员、纪检书记梁健禧说,在2022南海十大和美村居/十大魅力打卡点投票过程中,来自社区新市民的支持尤为热烈。

一直以来,平东社区党委通过不断强化服务,挖掘优秀的技术人才成为居民代表;建设“融和家”“党群服务中心”等阵地,聚焦热点解决民生难题,为新市民提供居住证办理、积分入学、政策性借读、优生优育等综合性服务;践行“创熟”理念,以江表上街经济社片区作为试点推行“街长制”等举措,服务新市民,留住人才。

经过社区党委的不断努力,越来越多新市民参与到基层治理中,形成良性循环,新市民融入氛围越发浓郁,“我们都是平东人”的理念逐渐深入人心。

同时,社区内越来越多的行业协会等社会组织成立党支部,在社区党委的带动下积极回馈社区、回馈社会。

在近期疫情防控的特殊时期,12月20日,平东社区发布《邻里守望,同迎曙光——关于征集防疫物资的倡议书》。第二天社区便收到来自平洲珠宝玉器协会、企业、社区居民等捐赠的首批防疫应急物资。随后,平东社区在12月22日至春节期间将募集到的应急防疫物资派送到户外工作者和有需要的社区居民手中,将爱心传递,让温暖流转。

“接下来,我们还要不断努力,进一步完善玉器产业链,提升平洲玉器品牌的知名度,不断提升人居环境,让居民生活得更加舒心。”梁健禧说。

文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 黄家文 陆少珊 梁敏琼 图片由通讯员提供

### 玉文化品牌日益凸显

近年来,平东社区通过整合各经济社土地资源,统筹推进旧工业区改造,建设新型产业载体;丰富直播行业等新业态;积极推广玉文化品牌实现文旅相融、以文促产等,全力引导和推进产业转型升级。

2019年,平东社区被列入桂城乡村振兴试点社区。在乡村振兴的东风下,平东社区除了产业升级,乡村环境也不断提升。

走进平洲玉器珠宝特色小镇内,处处可见正在变美的乡村环境。连片的古色古香建筑群,精美的手工壁画、玉器石雕等玉文化元素,古典之美让人沉醉。漫步其中,商铺一间紧挨着一间,每家店铺里都展示着各种精美玉器,琳琅满目的商品让人惊叹连连,好一派繁荣的商贸景象。

这里不仅是国家4A级旅游景区,也是南海区首个认定的省级文化产业示范园区,能提供玉器原材料供应,玉器设计、生产、产品流通等,几乎涵盖了整个珠宝玉器产业链。

除了玉器珠宝商铺、大明宫、璞玉园等特色景点,景区内还有健身器材区、“名企百园”、大型商业综合体、酒店、美食广场、人才公寓等配套设施,为市民提供吃喝玩乐住购“一条龙”服务。



平洲玉器街内玉器产业人气旺。 珠江时报记者/方智恒 摄

# 夏南一社区

## 传统又时尚 水乡美如画

### 保护乡情美景,推进社区善治,打造产城人文为一体的乡村振兴示范点

“回想过去三年多的时间里,社区从‘三清三拆三整治’开始全面推进乡村振兴工作,部分社区居民从最初的不理解、不配合到积极参与、配合乡村振兴工作。这次夏南一社区能入选‘乡村振兴南海有我’2022南海十大和美村居,离不开大家对社区乡村振兴工作的肯定和支持。”夏南一社区党委副书记黎湛说,社区将继续加大乡村振兴长效自治机制的执行力度,为巩固乡村振兴成效提供有效保障。



夏南一社区景色宜人。

珠江时报记者/梁卫展 张鹏 摄

### 持之以恒打造和美村居

自桂城启动乡村振兴工作后,夏南一社区紧跟步伐,把握机遇,于2019年被列入桂城街道乡村振兴首批示范社区和南海区农村人居环境整治精品示范村。

在党建引领下,夏南一社区率先跑好乡村振兴新赛道,开展人居环境整治,推进社区善治,保护乡情美景,留住浓浓乡愁,打造产、城、人、文为一体的乡村振兴示范点。

期间,社区切实落实“三清三拆三整治”工作,通过构建社

区党委、村组党支部、户联系小组三级党建网格,分工协作,定期开展全面清理、巡查整治等工作,发现问题立清立改,避免“回潮”现象,巩固整治成果,同时将清理出的部分闲置用地复绿,改造为口袋公园,美化居民居住环境。

“无论是乡村振兴,还是基层治理,都是一项造福百姓的长期工作。”黎湛说,将继续持之以恒、抓好落实,稳步推进乡村振兴工作,打造和美村居。

### 移步皆景绘就水乡画卷

从佛山一环海五路路口驱车下来,就可驶进夏南一的村道。沿着村道走进夏南一社区,两旁绿树成荫,街角公园、口袋公园、篮球场等运动休闲场所随处可见,老人们在树下闲聊,一片怡然自得的景象。

沿河道往前走,写着“夏南一”的大红色牌坊映入眼帘,这是前往“桂城之光”粤潮美学空间之一夏漱粮园的必经之路。

一路上,小桥流水,绿树繁花。河面波光粼粼,鱼儿在清澈的河水里遨游,穿梭在花草错落的生态浮岛间。老树低垂着枝丫努力亲吻河面,别具韵味的亭台楼阁坐落两岸,构成一幅古村水乡风景画。

近年来,夏南一社区因地制宜打造滨河慢行系统,提升龙舟会、修复安宁桥、建造村史馆,打造文思广场、清风亭广场及公园里,改造环溪水电站,打造文创示范区,创作墙体涂鸦彩绘,形成了一条特色文旅体验线路:文思广场—滨河慢行

系统绿道—捌间体育公园—夏漱粮仓—夏南一新时代文明实践站—环溪安宁桥,一步一景,串珠成链。

传统文化与时尚潮流的完美融合,为社区发展注入强大的文化动能。丰富的业态加上优美的环境,让这里变成游客争相打卡的“网红”点。



夏漱粮园·喜文化创意基地。

珠江时报记者/方智恒 摄

文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 黄家文 郭佩淑